

LA PUBLICIDAD

DIARIO INDEPENDIENTE, FUNDADO EN 1881

SUSCRIPCIÓN:

GRANADA, 2 PTAS. AL MES
FUERA, 9 PTAS. TRIMESTRE
EXTRANJERO, 54 PTAS. AÑO

FRANQUEO
CONCERTADO

DIRECTOR, ADMINISTRADOR Y PROPIETARIO
FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ

NUMERO
10
CENTIMOS

ANUNCIOS:

PARA TODAS LAS SECCIONES
PIDANSE NUESTRAS TARIFAS
Comunicadas a juicio del Director

GRANADA, Viernes 30 de Diciembre de 1921.

Teléfono 144.-Oficinas y talleres, Gracia, 4.-Apartado 53

Año XXI.-NUM. 18.728

LA EXCMA. SEÑORA

Doña María Jesusa Lopera

VIUDA DE JIMENEZ,

HA FALLECIDO PIADOSAMENTE EN EL SEÑOR

Después de recibir los auxilios espirituales

y la bendición de Su Santidad.

R. I. P. A.

Su Director espiritual, don José Fernández Areoya; sus desconsolados hijos, don Juan, doña María Luisa, doña Blanca y doña Hortencia; hijos políticos, don Diego Trevilla, don Matías Figares y doña María Álvarez; nietos, hermanos, don Germán, doña Victoria (ausentes) y doña María; hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos, primos políticos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos le encomienden su alma á Dios Nuestro Señor y asistan al funeral que, por su eterno descanso, tendrá lugar hoy 30, á las doce de su mañana, en la Iglesia de Nuestra Señora de las Angustias y acto seguido á la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, San Antón, 44, hasta la parroquia de Santa Ana, por cuyos favores les vivirán eternamente agradecidos.

El duelo se recibe y despide en dichas Iglesias.
No se reparten esquelas.
Granada 30 Diciembre 1921.

Dignidad española

Ayer publicamos un breve diálogo sostenido entre el Presidente del Consejo, al salir de Palacio, y los periodistas.

El final del diálogo fue así:

—¿Y qué hay de las negociaciones con Francia?

—Se continúa trabajando—contestó el Jefe del Gobierno.

—Francia se muestra hostil, pues ahora ha agravado otros productos.

—Hostil! Es una actitud difícil—replicó el señor Maura. Pero se continúa negociando á todas horas y confío en que al fin imperarán la sensatez y la razón.

—Inútil es que volvamos sobre los argumentos que en diversos artículos hemos empleado combatiendo la tendencia del nuevo Arancel que en breve ha de regir y que irrégulará incalculables quebrantos á la economía nacional, en beneficio de las industrias de Cataluña y Vizcaya. El ultraproteccionismo, á la vez que encarecerá las subsistencias, aislará á España en el intercambio europeoamericano, ó poco menos, recibiendo el contragolpe el Comercio, la Industria, la Agricultura y el Obrerismo hispanos. De manera que la política arancelaria que se sigue, es realmente funestísima para nuestra patria.

Pero esto no justifica la actitud soberbia, intransigente, intolerable que ha adoptado el Gobierno francés en las negociaciones con el Gobierno español, su denuncia del *modus vivendi* y la ruptura de relaciones comerciales; aunque luego, comprendiendo que ha ido demasiado lejos, haya aceptado el examen del litigio que propuso nuestro ministro de Estado señor González Hontoria, por técnicos franceses y españoles.

Creo sin duda Francia, que se abatiría España ante su gesto «victorioso»; mas no tuvo en cuenta la dignidad española, que no ha transigido nunca ni transigirá jamás con imposiciones extrañas.

Había olvidado que estaba en el Poder D. Antonio Maura, el mismo que pronunció aquel famoso discurso de la plaza de toros de Madrid, en el que dijo que España era demasiado ilustre y grande para marchar detrás de la carroza triunfal de los aliados. Y que si no quería llegar á un convenio Francia, España no cedería á insinuaciones altaneras que no encajan en las formas corteses de la diplomacia.

Ahora, parece que va despació la nueva conversación, y que aún no han llegado á Madrid el delegado y el técnico franceses que han de hacer con otros españoles el estudio para el arreglo arancelario.

Y mientras, Francia, intensifica la guerra de tarifas.

Por eso, le dicen los periodistas al señor Maura que Francia se muestra hostil, y el señor Maura responde en tono y frase adecuadas:—*Hostil! Es una actitud difícil.* Tal es el pensamiento español, que fielmente interpreta el eminente estadista que se halla al frente de la dirección de los negocios públicos.

Si Francia se muestra hostil, á España no le importa la hostilidad comercial francesa. Si, por el contrario, se aviene á razones, España le probará una vez más su espíritu noble, benévolo y cordialmente amistoso.

Mucho estimamos las buenas relaciones con Francia y con todas las potencias tradicionalmente amigas; pero estimamos mas todavía y sobre todas las cosas, la dignidad y el decoro. Y estamos seguros de que así lo hará comprender el Gobierno de España al de Francia.

EN DOS CUARTILLAS

GRATO ACONTECIMIENTO

El título recoge la frase que muchos labios pronuncian en los centros políticos de Madrid y que, recogida por los hilos eléctricos, resuena con deleitosa armonía en todos los ámbitos de España.

«Es muy probable que para los primeros días de Enero próximo se registre un grato acontecimiento...»

Nadie necesita de mayor explicación para comprender que se trata de los dolientes españoles prisioneros en el corazón de la avisca y altiva habita de Beniserraque. El rescate, al parecer, se aproxima. Se va á cumplir el precepto cristiano redimiendo á los cautivos, después de haber ejecutado el de enterrar á los muertos.

Para el cronista, el posible suceso cercano significa algo más importante y trascendental que la devolución al seno de la patria de los hijos que en su holocausto ofrecieron su sangre y su libertad. Significa que el ciclo de desventuras se cierra, para abrirse con el nuevo año la rosada aurora de la enmienda.

Pasó la trágica lobreguez del *desastre*; allí quedan, como brasas abiertas en demanda de justicia y de paz, las cruces enhiestas sobre las honradas tumbas de los soldados mártires; aquí reposarán los conurbados espíritus de los que van á ser devueltos al tibia y amoroso ambiente de sus hogares. Solo falta purificar la atmósfera nacional, con la efectividad de las responsabilidades.

Y entonces, en salvo los principios éticos; cauterizada la herida abierta en el decoro español, podremos alzar la frente ante el mundo, según corresponde al histórico prestigio de la raza.

MIGUEL MONTALVO.

EL AÑO FINANCIERO

Va á terminar el año 1921, que no ha sido grato á la economía y á la finanza española.

Si se examina el proceso que, financieramente ha tenido el año, nos encontramos con desfavorabilidades de importancia. El armisticio en 1918 marcó la suspensión de hostilidades entre los países beligerantes; pero á su vez marcó el detenimiento de toda la economía mundial, que había sido puesta al servicio preferente de la guerra europea. A partir de ese instante, la crisis económica y financiera empezó á fraguarse y tuvo su apogeo más tarde; para nosotros culminó en diciembre de 1920, con los sucesos bancarios de Barcelona, y en el transcurso del año 1921, con la crisis industrial, no solo de la región catalana, sino de todas las demás, y así, la industria naviera, la agricultura, la alcohólica, la de papel, la metalúrgica, la vidriera y las demás á quienes podemos reputar gran industria española, han sufrido profundamente dentro del año que acaba.

Es la característica de la crisis industrial, bja de precios de los artículos que se elevaron á consecuencia de la restricción del consumo, y á su vez, disminución de los créditos que la banca facilitó á la industria; y durante el período á que nos referimos ha sido permanente la restricción del crédito y no poco acusada la baja de los precios en la industria.

Claro es que al consumidor no ha llegado el descenso de precios, porque los intermediarios se resisten á ceder parte de la diferencia; pero la crisis industrial es evidente,

te, y evidentes también sus estragos, que no pertenecen de modo exclusivo á España, sino que ésta comparte la desfavorabilidad con los demás países, en todos los cuales ha habido paro forzoso en determinadas zonas de trabajo, dicta de trabajo en otros sitios y escasez y falta de actividad en todos partes.

El proceso de estas irregularidades económicas es siempre el mismo: la historia financiera de los pueblos, dice, cómo éstos han sufrido sus consecuencias no pocas veces. Y la historia se repite con la significación que tenía el sueño bíblico de José, es decir, ha habido siempre y habrá, mientras el mundo camine, años prósperos y años difíciles y pobres, lo mismo que en el reino de Israel existieron períodos de abundante cosecha y períodos en los que los granos eran pocos y pequeños.

Todas las características de las crisis se han presentado en 1921; mantenimiento del alza del interés del dinero, baja de los fondos; á consecuencia de buscar un nivel mayor para el interés líquido; menor intensidad del consumo de productos; fabricación más reducida en la industria; menores ventas en el comercio; debilitación en las manifestaciones del lujo y otras no menos significativas características han preponderado en este año de 1921.

Quiera la Fortuna que el que va á comenzar presente para la economía española días más graciosos que el que acaba mañana.

EL MEJOR REGALO.—Las ligas idólicas doradas y empavonadas que se vendían á 5 pesetas, se ofrecen hoy á 2 pesetas en «La Florida», Príncipe, 14.

El pago á los Jurados

Seguramente creen los lectores que vamos á acoger la queja eterna, de la falta de pago á los jurados, mal de la administración española, que tantos daños ocasiona á la administración de justicia.

Pero la reclamación que vamos á exponer no se refiere á la falta de pago, por lo menos, de un modo absoluto, sino precisamente al pago que se le acaba de hacer á los jurados de Alhama.

Estos jurados vinieron á Granada en cumplimiento del mandato legal; entre los viajes de salida y vuelta, y su actuación en el tribunal, se cuentan cuatro días; ayer los cobraron, y acababan de recibir el dinero, cuando invadieron nuestra Redacción en son de protesta.

Se quejaban de que había firmado cada uno por los cuatro días, 52 pesetas, no percibiendo más que 45'66 pesetas; y algunos de ellos, que actuaron en juicio anterior, recibieron por 7 días, 107'20 pesetas.

¿Cómo entonces resultaron cobrando á razón de 15'31 pesetas por día, y ahora solamente resultan á 11'41 pesetas? ¿Qué explicación puede darse á estas diferencias?

Nuestros visitantes lamentaban que se les arranque de sus hogares y sus trabajos para atender con tan escasas asignaciones á los gastos de viaje y alimentación.

Estamos seguros de que el señor Presidente de la Audiencia Territorial intervendrá en este asunto atendiendo la queja de referencia.

Formación acreditada y bien surtida

en población cabeza de partido, de esta provincia, se traspa por cansancio de su antiguo propietario.—Para más detalles, en la Redacción de este diario.

ECOS DEL MAGISTERIO

Vistiendo al muñeco

De vestir al muñeco nacional, sinónimo de escuela primaria, dicen preocuparse, y cada vez lo presentan más desnudo, cuantos malandrines y bellacos vividores medran á la sombra del manzanillo político; los deliriosos flujos que exhalan el tal cobijo, no dañan á quienes debiera, pero intoxican al fármaco rapaz cuya precaria existencia se hace más patente cada día.

En derredor de la mísera escuela procrean y regalan muchos organismos inútiles ya que no peligrosos, secuela de sinecuras y bastos privilegios que succionan los jugos del Presupuesto, necesarios á la vida de la incipiente y desmedrada instrucción.

La suerte del Mentor de la niñez, corre pareja á la concedida y prestada por nuestros gobernantes al huerfano que nos ocupa; para mayor escarnio y desdoro de la augusta misión de enseñar al que no sabe, no queda título administrativo en que deje de consignarse estas lamentables palabras: «En cuyo

Grandes Almacenes LA ISLA DE CUBA

20 por 100 de baja en los precios indicados en Jersey y Pieles:

Ventas al contado = HILERAS, 4 y 6 = Precio fijo

cargo le serán guardadas todas las consideraciones, fueros y preeminencias que le corresponden. ¡No es mal camino la realidad del párrafo transcrito!

Porque, ¿dónde, cuándo ni cómo se guardan ni han tenido esas consideraciones, fueros ni preeminencias al maestro en España?

En general, salvo honrosas excepciones, el maestro ha sido siempre vejado, escarnecido y humillado por la chusma caciquil á quien no convenía su ilustración al pueblo, único medio de conservar ellos la hegemonía administrativa en el saqueo de repartos y usufructo de bienes procomunales.

La instalación de escuelas, tanto en las grandes urbes como en los pequeños lugares, son una prueba evidente del amor é interés, que nuestros gobernantes sienten y les merece la cultura popular; ello es un reflejo de los fueros y preeminencias que disfrutaban los maestros.

Sabemos de algunos compañeros que ejercen en pueblo próximo á la capital, gozan de tantas consideraciones y preeminencias (sin fueros), por parte del caciquillo y su adalate el secretario, que los pobres se hallan... abrumados y no saben cómo corresponder á tanta... finura.

¡Mas, ten paciencia, lector amigo, que ya te contaré al detalle cómo las gastan ciertos rufianes de la administración popular, en eso de vestir al muñeco.

JUAN DE DIOS SANTOS.

Purchil 30 12-921.

CUENTO

MARI-SALADA

I

Menudita de cuerpo, Lola la cigarrera más graciosa, que liaba pitillos en la Fábrica de Cádiz, debía su apodo, si tal puede llamarse á un nombre que parecía propio para *retretavía*, á un capricho de la naturaleza, más bien gracia que defecto, pero muy singular sin duda.

Sobre su cabello, retorcido con una sencillez tan graciosa que no hubiera podido copiarla el arte más exquisito, se notaba una mancha, un lunar acaso, pero que se marcaba como una pincelada blanca sobre un fondo oscuro como un reflejo de luna sobre la uube negra y sombría.

Ese mechón de canas en una cabeza juvenil hacía un efecto extraño y daba á la muchacha un sello de originalidad. Ella se reía al retorcer en rizo aparte aquellos hilos blancos que la adornaban como una flor y se acostumbraba á las bromas que con este motivo recibía.

Sin duda hablaba de esto con un bravo marinero, alto, fornido, con el tostado cuello desnudo, que se disponía á embarcarse en un buque de guerra que debía zarpar con rumbo á la Isla de Cuba, algunas horas después.

—No, eso no, le decía: te daré del otro...
—Yo quiero ese ó ninguno.

—Pero es manía... me quieres desfigurar la cabeza... lo notará todo el mundo.

—¡Bah! ¡Mucho te importa! á tí. Conque te pongas un nardo donde tienes el rizo, ¡cualquiera lo nota!

—¿Sí, ó no? ¡Pronto!

—¡Qué terco eres! Te has empeñado...

—Bueno, ya lo sé, y por lo mismo que soy terco, no hay que hablar de ello... O me regalas ese rizo de canas, que no quiero que se quede ahí para que lo vean otros ojos que los míos, ó adios para siempre, porque no volveré á Cádiz...
—¡Maldito testarudo! —dijo me dio llorando la muchacha—ven conmigo...

II

—¿Porqué te tapas el rizo blanco—preguntaban las compañeras á Lola, al ver que se colocaba sobre la sien izquierda, en el mismo lugar que ocupaba aque copito de nieve, un ramo de pensamientos ó una rosa sostenida allí con una rara tenacidad.

—Porque no me gusta ya.

—Pues antes bien lo lucías!

—¡Ahí tienes... he cambiado de opinión.

—¡Mira que así te te llamarán

Mari Salada y eso te gustaba también.

—Me llamarán *Salada* á secas, y después Dios dirá.

—¿Dí la verdad... ¿te lo has cortado?

—¡Bah! ¿qué os importa?

—Para el marinero... si yo lo sé... no lo niegues.

—Pues bien, sí, fué una promesa á la Virgen del Rosario... lo lleva en el escapulario que le dió su madre y es una reliquia, bien lo sabe Dios.

III

«Ha sido una cosa horrible, escribía algunos meses después el marinero: el barco saltó en pedruzcos; yo estaba sobre cubierta y me sentí arrastrado por una gran fuerza... después no sentí nada; una terrible frialdad, la angustia de la muerte... Cuando abrí los ojos estaba en la litera de un buque desconocido, que me había salvado recogiendo como un triste despojo del naufragio, producido por la más villana de las traiciones, por la explosión de la dinamita... Estaba solo... desnudo... lo había perdido todo... todo, menos el escapulario que llevo al cuello, en el cual persiste el rizo blanco de tu pelo para que me librase de mal... ¡Me ha librado y por él vivo!... Pero el pelo ya no está blanco... yo no parecería en tu cabeza, un capito de espuma de la mar ó una mariposilla de las flores con que te adornas; parecería más bien un clavel marisalado, pues salpicado con las gotas de mi sangre, se ha pintado de rojo».

PATROCINIO DE BIERMA.

de sus amigos al concejal reformista señor Gómez Jiménez, y que yo personalmente, que conocía el criterio del señor La-Chica, también le hice igual ofrecimiento, y esto lo realizamos, primero, porque éramos liberales como el señor Gómez, aunque con el carácter de independientes, y segundo, porque entendíamos como seguimos entendiendo, que reunía dicho señor, las condiciones de capacidad y suficiencia necesarias para desempeñar el cargo, sin que con el señor Gómez Jiménez, ni con el jefe del reformismo señor Jiménez López, se estableciera pactos de ninguna clase.

Añad, también en mi conversación con el señor Nacher, que para que nosotros desistáramos de votar al concejal reformista mencionado, era necesario que éste igualmente desistiera de su propósito, y que si el señor Nacher ó bien el señor Moreno Agrela, nos podían eximir del compromiso, que tan espontáneamente habíamos adquirido, entonces, cuando estuviéramos en libertad, votaríamos á un amigo del señor Nacher, si éste recababa el apoyo del señor Moreno Agrela.

El señor Nacher, se lamentó seguidamente, de que el señor Moreno Agrela y el señor García Gil de Gibaja, no le querían cumplir un compromiso, que con él tenían contraído de llevar á la Alcaldía, cuando el último de dichos señores dimitiese, un romanista, y me propuso que yo mantuviera ante el señor Moreno Agrela, la decisión de que los liberales independientes que estábamos unidos, no votaríamos más que á un romanista, pues precisamente el señor Moreno Agrela, no le apoyaba en su pretensión porque le aseguraba que contaba con el apoyo del señor La-Chica y sus amigos, y negándosele, tendría que aceptar un romanista.

Yo, que había sido llamado por el señor Moreno Agrela, me excusé de ir á visitarle, porque no tenía indicaciones de mi jefe señor La-Chica, más que para votar al señor Gómez Jiménez, y á ellas me atuve y así lo verifiqué en unión de los demás liberales independientes que formáramos un grupo perfectamente identificado.

Desde que el señor La-Chica se declaró independiente, independiente también seguí yo siendo, pero sin perder nuestra significación liberal, y yo menos la de «lachiquista», pues si alguien cree que llamarse así es un calificativo que desdora, yo me considero muy honrado con ello, y tan lachiquista soy, que así lo he proclamado siempre pública y privadamente, extrañándose mucho que los que recibieron constantemente mercedes y favores del Sr. La-Chica, cuando éste tenía la jefatura de un partido liberal fuerte y disciplinado, tratan ahora pusilánimamente de ocultar lo que fueron. El señor Nacher quiere demostrar en su carta que habló conmigo á título de concejal «independiente»; pues independiente soy. ¿Quién lo duda? Pero lachiquista.

¿Pues qué fué el Sr. Nacher durante catorce años, sino un incondicional del señor La-Chica, colaborador constante, como abogado, como concejal y como diputado provincial, de la política de aquél? Precisamente el afecto y el respeto que yo siempre guardo al Sr. Nacher, lo adujo, de sus relaciones con el señor La-Chica, tan fraternales, tan íntimas que más de una vez, lo hemos visto derramar lágrimas, cuando alguna desgracia de familia aquejaba á aquél? ¿Cómo cambian los tiempos!

¿Es que el señor Nacher no se enteró en catorce años de que el señor La-Chica era un cacique? ¿Y si así hubiera sido, que yo lo niego, no tendría la misma responsabilidad que aquél?

Yo crea el señor Nacher, ni los que como él piensan, que yo soy lachiquista por impulsos de gratitud. Nada de eso. Si noble es reconocer esa virtud, á la que yo rindo devoción siempre, el lachiquismo para mí es un ideal más elevado.

Yo soy lachiquista, porque recuerdo desde mi juventud, la intensa labor que el calumniado y traicionado señor La-Chica realizó por Granada y su provincia, y por eso lo son muchos miles de granadinos; tantos, que si las elecciones no fueran una farsa, vería el señor Nacher á quién daban sus votos los electores conscientes de su deber.

Granada la transformó el señor La-Chica; en los años en que la representó, de un pueblo abandonado y sucio, en una ciudad de primer orden.

Por su iniciativa y gestión existen pavimentos, plazas, jardines y avenidas. Recuerden los que tengan memoria lo que eran hace quince años, las plazas de la Trinidad, del Campillo, Nueva y del Carmen. Recuerden los barrizales de las calles de la Alhóndiga, San Juan de Dios, Mesones, Gran Vía y otras muchas; recuerden asimismo lo que era el Triunfo, la Carrera de la Virgen, paseos y Avenida de Cervantes; lo que era el vetusto caserón municipal y el Palacio de Carlos V sin pavimento.

Siendo alcalde de Granada don Juan Ramón La-Chica, se construyeron los lindos depósitos de agua de presión existentes en Granada, en la Plaza de la Victoria; se creó el Cuerpo de la guardia municipal montada; se estudió un proyecto de Ferrrocarril de Granada á Motril, que tenía el señor La-Chica, empre realizara, y otro de abastecimiento de aguas potables, que á no ser por la situación tenaz de sus adversarios fue resuelto dos problemas urgentes opinión reclama.

UN TRANSEUNTE

DE POLITICA

Sr. D. Fernando Gómez de la Cruz.

Mi querido amigo: Como en las declaraciones que se han hecho estos días sobre la previsión de la Alcaldía, he sido aludido constantemente y me interesa rectificar algunos conceptos, ruego á usted tenga la bondad de publicar las adjuntas cuartillas, que reflejan la verdad de lo ocurrido en relación con nuestra actuación, tan discutida como solicitada.

Gracias anticipadas de su afectísimo amigo q. e. s. m.,

A. MOLINA DE HARO.

Sic. 29 Diciembre 1921.

Rectificando

El Alcalde de Granada, Sr. Gómez Jiménez, ha manifestado públicamente, por medio de unas declaraciones en la prensa, que se utiliza como argumento supremo por sus adversarios para combatirlo, el grave pecado de haber aceptado los votos de los lachiquistas para su elección, siendo así, que los sufragios de éstos, fueron solicitados por otros grupos políticos en distintas ocasiones y por diferentes medios.

El primer lugar, he de sentar la afirmación, de que cuanto dijo el Sr. Gómez Jiménez, relacionado con mi intervención es rigurosamente exacto; ó sea, que visité, invitado por mí político, D. Rafael Sánchez López, al Sr. Nacher en su domicilio; que éste, me preguntó, á quién íbamos á votar para el cargo de Alcalde, contestándole, que durante su ausencia y la del Sr. Moreno Agrela en Madrid, el señor La-Chica había ofrecido los votos

Telegramas y Telefonemas de Madrid, Provincias y Extranjero

MADRID

La sindicación forzosa

El señor Mauva ha recibido un telegrama del Presidente del gremio de camareros y cocineros de Barcelona, pidiéndole que se impondría la sindicación forzosa y varias mejoras que tienen solicitadas.

Los empleados subalternos

El Subsecretario de la Presidencia, señor Laquerica, ha recibido la visita de una comisión de subalternos del Estado, que piden aumento de sueldo, pues el que tienen no es bastante para atender a las más apremiantes necesidades de la vida.

El Subsecretario recibió la petición con simpatía y prometió trasladarla al jefe del Gobierno.

La elección de Alcalde

El ministro de la Gobernación recibió un aviso telefónico, diciéndole que en la elección de Alcalde de Madrid, que se acababa de celebrar en el Ayuntamiento, el marqués de Villabragima obtuvo 25 votos y el señor Serrano Jover 19. Como ninguno de ellos obtuvo mayoría absoluta, la elección se reanuda mañana.

Hablando de esto el ministro, negaba el propósito que le atribuye un periódico, de hacer el nombramiento de Real orden si ninguno de los candidatos alcanzaba mayoría absoluta.

Exactamente es lo contrario—dice el conde de Coello—y para evitarlo se dictó la Real orden.

La detención de sindicalistas

El conde de Coello, refiriéndose a las detenciones operadas por la policía en el Ateneo sindicalista, dijo que no se trataba de un capricho, sino de una medida contra un centro que funcionaba ilegalmente, por lo cual unos detenidos han sido procesados, otro multado en 50 duros y tres puestos en libertad.

El azogue

En el Ministerio de Hacienda han facilitado una nota, diciendo que el día 31 del actual termina el convenio con la casa Rostchild para la venta en comisión del azogue de las minas de Almadén.

Previo informe de los técnicos que han estado en Italia, se concede la venta directa del azogue al Consejo de Administración de las minas.

Se le conceden facultades para vender y para en unión de otros centros productores, fijar el mínimo de cotización por un período de tiempo que no exceda de seis meses.

Las mismas facultades se conceden a la mina de Arrayanes.

Otra crédito

Por otro Decreto de Hacienda se concede un crédito de dos millones de pesetas para material de los Hospitales militares de Africa.

Interventor de Granada

Ha sido nombrado jefe de Administración de tercera clase, Interventor de la Delegación de Hacienda de Granada, don Antonio Prieto Mesa.

Contra el Ministro de la Guerra

«La Correspondencia Militar» publica hoy el segundo artículo contra la actuación del señor La Cierva, dirigiéndole fuertes censuras.

Dice que respeta al Parlamento, aunque considera que su labor es ineficaz.

Agrega que no ha dirigido al Ministro ataques personales, pues lo respeta, y que no le impulsa la pasión, sino el patriotismo.

Censura que no se haya consultado al Estado Mayor Central, organismo autorizado y capacitado para dirigir la campaña.

No duda de la recta intención de los hombres civiles, que todos lo son en el Gobierno menos el Conde de Coello, pero lamenta que no se permita la actuación del Estado Mayor Central y de la Junta de Defensa nacional.

Afirma que a causas semejantes respondió en 1898 la pérdida de las colonias, y que seguimos por el mismo camino, que engendró la impotencia militar y la hecatombe en Africa, con el derrumbamiento de la Comandancia de Melilla.

Termina diciendo que es preciso cambiar de procedimientos.

Agitación militar en Melilla. Sanjurjo, Noya, Burguete y la Comandancia

Un cronista afirma en un periódico que el lunes último fué en Melilla de gran intensidad y de bastante agitación.

La preocupación giraba sobre la reciente provisión de la Comandancia general de Melilla.

Se cree que respecto al nombramiento de Sanjurjo habrá que darle una solución con arreglo a las Ordenanzas.

El general Noya no acaba de salir de su enfermedad y parece que acaba de recibir de las guarniciones de España pruebas inequívocas de simpatía.

El presidente de la antigüedad en

los nombramientos, produce estas anomalías.

Se relaciona la llegada a Melilla del general Burguete con la del señor La Cierva y el regreso del general Berenguer, que pensaba permanecer una semana más en Beni-Aros.

Se habla también de las conferencias de Berenguer con La Cierva y de ambos con Burguete.

El señor La Cierva quería, para evitar los inconvenientes, ascender al general Sanjurjo a general de división, pero como esto no ha sido posible, parece que será nombrado comandante general de Melilla el general Burguete.

Como entre éste y el general Berenguer existían diferencias de criterio, parece que se reorganizarán las brigadas del ejército de operaciones y que será declarada autónoma la Comandancia general de Melilla, quedando solo relacionada con la Alta Comisaría en lo que se refiere a la implantación del protectorado.

Desde luego reinará armonía entre las operaciones en el territorio de Melilla y las que se realizan en la zona occidental.

Todo esto se cree que quedará implantado en breve.

El avance

Pronto se reanuda el avance, dirigiéndose contra Dar Drius; pero no lo presenciara el señor La Cierva, pues antes hay que realizar otras operaciones para tapar varios boquetes dejados en el Kert.

Cierva y Berenguer

Se reciben noticias de Melilla participando que el Ministro de la Guerra y el Alto Comisario salen esta noche para Ceuta y Tetuán, en unión de los periodistas madrileños.

Las elecciones municipales

Se dice que el haberse aplazado las sesiones de Cortes, obedece a que, debiendo celebrarse en Febrero las elecciones municipales, el Gobierno quiere tener el Parlamento cerrado para obrar libremente.

El arancel

En los círculos se han hecho comentarios a la cuestión arancelaria.

Parece ser que cuando regrese de Melilla el señor La Cierva, se celebrarán Consejos diarios hasta que los ministros dejen terminada su labor.

Ahuacemas

El sábado próximo regresará a Madrid el señor García Prieto.

Los senadores y diputados de su partido se proponen hacer una tirada del discurso que pronunció dicho señor en la Alta Cámara con motivo del debate sobre Marruecos.

Un banquete

En el Palace Hotel se ha celebrado un banquete en honor del Presidente de la Cámara de Diputados de Puerto Rico, don Cayetano Coll.

Asistieron el señor Francos Rodríguez, representantes diplomáticos, el señor Pérez Caballero, escultores, artistas y la Colonia hispano-americana.

Se pronunciaron brindis elocuentes.

La definitiva

Se cree que mañana será reelegido definitivamente alcalde de Madrid, el marqués de Villabragima.

Witha pro prisioneros

La comisión pro prisioneros ha acordado suspender hasta el día 8 de Enero el mitin pro rescate que había de celebrarse el domingo próximo en el teatro Fnencarral.

Descarriamiento

A consecuencia de un descarriamiento en la estación de Peralta, están detenidos los trenes correos de Segovia y Avila, sin que hayan ocurrido desgracias.

Los prisioneros

Respecto a la gestión de los prisioneros que se encuentran en Melilla, en pro del rescate de los prisioneros, nada se sabe con certeza.

Burguete, reservado

Preguntado en Melilla el general Burguete si presentaría su candidatura para diputado por Salamanca, contestó con evasivas.

Le hablaron de la significativa despedida que se le hizo en Madrid y del banquete con que se le quiere obsequiar en Melilla, y se limitó a contestar que en una y otra parte lo quieren bien.

Promulgación de leyes

La «Gaceta» publica, cuatro decretos de Hacienda, promulgando las leyes de concesión de créditos y de ordenación bancaria.

Comentarios políticos

En los círculos se habló preferentemente del viaje del señor La Cierva y del artículo que le dedica «La Correspondencia Militar».

Decíase que las Juntas de defensa de Infantería y de Sanidad, reanudan su hostilidad contra el mi-

nistro de la Guerra, no queriendo soportarlo y calificando su gestión de interesada.

El regreso de La Cierva

Parece que el ministro de la Guerra, que se proponía regresar el 5 de Enero, no lo hará hasta el día 10.

La guerra en Marruecos

Informes de Melilla

Melilla.—Esta mañana, los señores La Cierva y Berenguer, con su acompañamiento visitaron las posiciones de Monte Arrut, Tistutin y Batel.

Durante la visita una escuadrilla de aviación estuvo evolucionando sobre aquellas posiciones y luego regresó a Nador.

Por la tarde, el ministro, el Alto Comisario y los periodistas estuvieron en Segangan y Tauriat Hamet.

Esta noche salen para Ceuta y Tetuán, pues el general Berenguer se propone dirigir una operación sobre Tazarut.

Batallón

Ceuta.—Ha llegado de Melilla el primer batallón de Sicilia, dirigiéndose al zoco del Arbáa.

Preparativos

Ceuta.—Han empezado los preparativos para la concentración de columnas en el sector de Teffer.

De Larache

Larache.—La duquesa de la Victoria y la esposa del general Barrera han visitado los hospitales.

Entregaron donativos a los soldados heridos y enfermos hospitalizados en Alcázar.

Mediante una suscripción, los obreros de la brigada topográfica de Estado Mayor han repartido 50 pesetas entre los suboficiales, 35 entre los sargentos y 30 entre los cabos y soldados.

Provincias

Notas catalanas

Barcelona.—Dicen de Castellar que en un bosque de aquel pueblo se ha declarado un violento incendio, siendo muy importantes las pérdidas.

La policía ha recibido una comunicación de la Dirección General de Seguridad pidiendo informes acerca de los detenidos en la calle de Pizarro por si estuvieran en relación con los sindicalistas de Barcelona.

Se asegura que para Reyes van a ser puestos en libertad muchos presos gubernativos.

Han llegado presididos por don Odón de Buén, los alumnos de la Cátedra de Botánica y Mineralogía de Madrid.

Mañana saldrán para Cervere, Marsella y Mónaco.

Cuando regresen a España, se detendrán unos días en San Sebastián.

Cruceros

Málaga.—El Círculo Malagueño y otras entidades han entregado al gobernador una solicitud pidiendo que se conceda la Cruz del Mérito Militar a la Duquesa de la Victoria.

También va a costear las insignias de la Cruz de Beneficencia que se ha otorgado a la marquesa de Urquijo.

Un plante

Sevilla.—15 detenidos gubernativos dieron hoy un plante, negándose dos de ellos a comer.

Se les redujo a la obediencia, ingresándolos en celdas de castigo. Los cabecillas han sido trasladados a la cárcel de Carmona.

Conversion al catolicismo

Málaga.—Al regresar de Melilla el obispo, don Manuel González García, ha traído una muchachita mora que fué encontrada abandonada, sin familia, en aquella plaza.

La morita ha sido ingresada en un asilo, donde será preparada para su conversión al catolicismo.

Movimiento revolucionario

Tuy.—Se han tenido noticias de un movimiento revolucionario en Lisboa, que fué abortado con prontitud.

A las diez de la noche del domingo estalló una bomba cerca del Coliseo.

Un golpe de mar se llevó los botes salvavidas.

El «Paz Epalza» embarrancó a cuatro millas de Palamós.

La cabalgata de los Reyes Magos

Sevilla.—El presidente del Ateneo Sevillano se ha dirigido en solicitud al capitán general de Andalucía, infante don Carlos, para que permita que en la cabalgata de los Reyes Magos organizada por dicho centro, figuren las bandas de música y cornetas de los Cuerpos de la guarnición.

El capitán general ha accedido a la petición.

Beneficio de la Cruz Roja

Sevilla.—En la Sociedad Estorinino Club se ha celebrado una tirada para la cual había cedido la infanta doña Luisa una copa de plata.

Los productos del festival se han destinado a beneficio de la Cruz Roja.

Pizzeria del Banco Hispano Americano

CAMBIOS DE AYER

Interior 4 por 100	68 00
Exterior 4 por 100	82 25
Banco Hispano Americano	172 00
Banco Español Río Plata	253 00
Azucareras: Preferentes	54 75
Compañía A. de Tabacos	272 00
Cheque sobre París	53 80
Cheque sobre Londres	28 10
Cheque sobre Berlín	3 65
Dollars	6 69

Teatro Cervantes

«El Centenario», de los hermanos Alvarez Quintero, comedia que había pasado desapercibida cuando la estrenó otra compañía, sirvió anoche para que se luciera la excelente formación que dirigen los señores Tudela y Montegudo.

El primero de estos señores hizo el protagonista, el delicioso Papa Juan, y sin incurrir en exageración, puede afirmarse que la labor que realizó es de las que bastan para crear una reputación artística y así lo reconoció el público, porque lo aplaudió con muchas ganas al final de cada acto.

Montegudo, que es también un buen actor, estuvo acertadísimo en el papel de Trino, y admirable Concha Robles en el suyo de Currita.

Todos los demás, muy bien; tan bien, que será difícil que veamos mejor representado «El Centenario», aunque lo hagan compañías de más pretensiones.

La compañía Tudela-Montegudo nos ofrece para esta noche un estreno de verdadero mérito a juzgar por lo que tenemos leído en la prensa de otras poblaciones.

«El Padre Arzenaza» se titula la comedia en tres actos, y según todas las referencias, es obra que ha de gustar extraordinariamente.

Así es, que tenemos por descontado el éxito y suponemos que con t les auspicios, la entrada ha de ser un lleno.

Para muy en breve se anuncia el estreno de la comedia de gran éxito «Carne a las fieras».

DE AVIACION

Ayer tarde aterrizaron en el Aeródromo de Armilla, dos aparatos Havilland con motor Hispano, de nuevos modelos.

Proceden del Aeródromo de Cuatro Vientos.

Los pilotos que los conducen saldrán hoy para Madrid, donde recogerán otros dos aparatos en los que vendrán nuevamente a Granada.

Los aparatos formarán una escuadrilla, que permanecerá aquí a las órdenes del Alto Comisario de España en Africa.

Boletín Religioso

Cantos para hoy

Santos del día.—La Traslación de Santiago, apóstol, y San Sabino.

Jubiléo de las 40 horas.—En la iglesia de las Capuchinas.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve y cuarto. En las Capuchinas, a igual hora.

Santa Misa de las Reliquias.—En la iglesia de San Juan de Dios, a las ocho de la mañana, en la que se exponen las reliquias del Santo titular.

Misas de doce.—En Nuestra Señora de las Angustias, San Justo, la Magdalena y las Capuchinas.

Rosario.—En San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho y media de la mañana; en todas las demás iglesias y en la capilla de la Misericordia, al toque de oraciones.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Belén, en San Juan de Dios.

Enfermedades de los Ojos

CONSULTA ESPECIAL POR EL Dr. Gail como Sanchez Agui era Catedrático de Medicina, ex Catedrático de Oftalmología, ex jefe de Clínica Oftalmológica en París.

CANADAS

CIRUJANO - DENTISTA
Roya Católicos, 57, pral., centro.
Horas de consulta: de 9 a 12 y de 3 a 5
excepto los días festivos.—Elevador

Se vende casa-carmen de nueva construcción, con amplias habitaciones y agua abundante.—Razón, calle del Huerto, núm. 4, Campo del Príncipe.

A 10 céntimos

planchado mecánico de cuellos y puños en el antiguo Zinte del Aguila de Oro

Dr. A. Guljarro
Especialista de la Facultad de Medicina de París

ENFERMEDADES DEL RIÑON Y DE LAS VIAS URINARIAS
Consulta, de 2 a 4.—Gran Vía, 2.

Universal EORNS

EL MEJOR RESTAURANT DE GRANADA
Abonos de almuerzo y comida, 5 pesetas en el local y a domicilio.
Mesones, 2, Puerta Real.

Dr. Simancas

Consulta especial para enfermedades de oídos, nariz y garganta.
DE UNA A TRES.
Paseo de la Bomba, 7.

Anuncio de interes

En los antiguos almacenes de maderas «La Forestal» se acaban de recibir grandes cantidades de maderas pino rojo del Norte de Europa, que por haber sido adquiridas en ventajosas condiciones pueden ofrecerse a los precios siguientes:
Tablón pino rojo Flandes sin clasear, a pesetas 18 las cinco varas.
Id. id. id. 1.ª clase, 22 ptas. las 5 varas.
Id. id. id. 2.ª clase, 1950 id. idem.
Id. id. id. 3.ª clase, 1750 id. idem.

RECTOR ARGUETA, 10, frente a la Facultad de Medicina.

Dr. Francisco Roca Sánchez

CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y CIRUGIA
Especial de enfermedades de la PIEL, VENEREAS Y SIFILIS
De tres a cinco.
MÉNDEZ NUÑEZ 23, 1.º (ANTAS NAVAS)
Teléfono núm. 600.

LABRADORES!

Llega la época de vuestras siembras; si no hacéis economías en las labores, las próximas cosechas serán ruinosas; vuestra salvación está en los procedimientos mecánicos, no os quepa duda; sembrar, cultivar y recolectar por estos procedimientos y estareis salvados.
Acudid todos al campo de experimentos situado frente a la estación de Andalucía y vereis al tractor UTILTOR, indispensable para el pequeño agricultor, y al TRACOR, rey de los tractores, para el agricultor en grande, todos los lunes, miércoles y viernes, de 5 a 7 de la tarde. Se hacen toda clase de pruebas en tierras particulares. Precios y detalles, Francisco Herrera, Gracia, 7.
Ventas al contado y a plazos

Para Garbanzos finos

De Castilla, Alfarnate y Zafarraya á precios módicos

Establecimiento Colonia Sobrinos de Cándido Sáenz
les y Fábrica Chocolates de PESCADERIA, 9 y 11 — GRANADA

Ensayos y Análisis de Tierras Minerales y Abonos

INSTITUTO DE ANALISIS QUIMICOS
ALEJANDRO AVILA REYES
SAN JERÓNIMO, 44, Y TENDILLAS 2.—GRANADA

SOLEER

Roya Católicos Frente a la Gran Vía
PRECIOS MÓDICOS
Talleres especiales de Ebanistería

Muebles desde lo mas económico y sencillo, hasta lo mas rico y elegante, de esmeradísima confección.
Ocho escaparates de exposición de habitaciones amuebladas de buen gusto.

ABONOS Y PRIMERAS MATERIAS

CARRILLO Y COMPANIA
Sufruto de Azúcar.—Riñate de Eca.
Superfosfatos de 16:20.—Superfosfatos de 16:18.

Abonos orgánicos con fórmulas especiales para todos los cultivos
ALMACENES EN GRANADA: GRACIA, 10
DIRECCION Y OFICINAS: SAN ANTON 20, GRANADA

FÁBRICA DE ETHER SULFÚRICO, EN ATARFE

DOCTOR ROMERA

De la Sociedad Española de Dermatología y Sifiliografía y de la Asociación de Alumnos internos del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid.

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREO-SIFILIS
Lámpara de Cuarzo para el tratamiento de heridas, úlceras, barrillos, peladas, tiñas, pruritos, seborreas, eczemas, etc., etc.
Baños de luz.
PLAZA NUEVA, 2, ENTRESUELO DE TRES A SEIS

CARBON

puro de encina, superior.
Se vende a 3'25 pesetas arroba. Servicio a domicilio, a 3'40. Dos kilos, 0'65.—También hay cisco y tierra a precios económicos.—Calle de la Duquesa, 8, bajo.

MANTEQUILLA DANESA

P. F. ESBENSEN
La más fina y preferida por el público

VINOS FINOS DE JEREZ

Marqués de Misa

Oculista Doctor GARCIA DUARTE

CATEDRÁTICO DE LA ESPECIALIDAD DE OCU
De 3 a 6.—Plaza Nueva, 3.

CONSULTORIO MODERNO

Médico Especialista, Fernando Gabeño de Balseira, Del Institute de Alivense XIII. Del Servicio de Higiene de Madrid.

Dedicado este distinguido profesor especialista, durante 16 años de estudio en Clínicas españolas y extranjeras, a la curación de las enfermedades del Riñón, Vías Urinarias, Piel y Matriz, cura estos padecimientos, por muy antiguos que sean, por tratamientos modernos. Curación de la Etenorragia aguda en cuatro días.

Tratamiento de estas enfermedades por Endoscopia, Galvanocauter, Albuoterapia y Diatermia.—Curación de estos padecimientos por muy crónicos que sean. Curación de la Impotencia en todas las edades, por tratamientos modernos.—Se aplican toda clase de inyecciones y se dan corrientes eléctricas.

Precios económicos.
Consultas de 12 a 2 y de 4 a 8
PLAZA MARIANA, 8, PRAL

Dependiente de farmacia

muy práctico, honradez acreditada, se ofrece. Darán razón en la Administración de este periódico.

CEMENTOS

Materiales de Construcción, Saneamiento y decoración

Jacinto Canivell

Casa central en Sevilla

Sucursales: Cádiz, Huelva, Málaga y Córdoba

Water-Closet, Grifería, Bañeras, Duchas, Lavabos, Bidets, Calentadores de agua, etc. etc.

CERAMICA ARTISTICA

AZULEJOS: Valencianos, lisos y pintados, Sevillanos con relieve, mosaico y reflejo metálico. Extranjeros de todas clases y procedencias.

TUBERIAS: de Cemento, Hierro, Gres, Similar Gres, Barro, etc, etc

Sucursal en Granada

Exposición, Oficinas y Almacenes

REYES CATOLICOS, 34

TELÉFONO 440

NO DE V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA



ET. MEJORA
SANTIFICADO
DEL MUNDO

PREMIADO
POR LAS FERIAES
DE GASTY 1914

LICOR POLO

SECO
SUELO DE PUERTO

Lebon y Compañía

Fábricas de Gas y Electricidad

Servicio de calefacción por gas con contador automático, a precios reducidos. Aluminado por gas, superior a todos los sistemas, por su economía y brillantez. Alumbrado eléctrico a igual precio de las Compañías similares, con servicio garantido y constante.

Servicio permanente para motores eléctricos, bombas, ventiladores, etc. Grandes facilidades para la adquisición de motores y demás aparatos.

VENTA DE COKS Y CAL

PARA INFORMES, EN LAS OFICINAS, CALLE DE SAN ANTON, GRANADA

Yodorrenal COVALEDA

Gotas Coloidales de Iodo-Arrhenal.

Veinte gotas de Yodorrenal Covaleda, contienen: 6 centigramos de IODO COLOIDAL, 3 centigramos de METIL-ARSINATO-DISÓDICO

Yodorrenal Covaleda es un Depurativo Ideal

Curación especial del LINFATISMO y de la ESCROFULA. Su tolerancia y carencia de sabor, permiten la medicación intensiva y prolongada del IODO ARSENICO.

YODORRENAL COVALEDA, cura: Reumatismo, Gota, Arteriosclerosis, Enfermedades de la piel, Sífilis, Artritis, Diabetes, Asma, Caquexia, etc., etc.

VIUDA DE COVALEDA.-Granada

Compañía General de Electricidad

Servicio permanente de alumbrado eléctrico por incandescencia y arcos voltaicos.—Corriente continua y corriente alterna, monofásica y trifásica.

Oficinas, calle de San José Baja, núm. 1, Granada

donde se reciben avisos para reparaciones hasta las once de la noche. Esta Compañía instala toda clase de lámparas corrientes y de filamento metálico y arcos voltaicos de las mejores marcas, así como ventiladores, bombas y motores eléctricos y aparatos de calefacción.

LA ESTRELLA

Sociedad Anónima de Seguros.-MADRID.

CAPITAL DESEMBOLOADO, 5.000.000 DE PESETAS

BANQUEROS: Banco de Gijón, Banco de Oviedo, Banco Hispano Americano y Banco Español del Río de la Plata.

Seguros de Incendios. — Seguros de cosechas.

SUBDIRECTOR EN GRANADA Y SU PROVINCIA, D. ANTONIO MOLINA DE MARO. OFICINAS, PLAZA DEL CARMEN, NÚM. 15.

Seguros de Valores. — Seguros Marítimos. — Seguros de paquetes por Ferrocarril. — Seguro individual. — Seguro de Responsabilidad civil. — Seguros de Accidentes del trabajo, a primas muy reducidas y respondiendo de riesgo de hernias sin pago de sobreprima.

SUBDIRECTOR EN GRANADA Y PROVINCIA, D. JOSÉ DOMÍNGUEZ MARTÍN. OFICINAS, CALLE DEL ANGEL, NÚM. 17.

LA ESTRELLA tiene hecho el depósito que previene la ley.

Ntra. Señora de los Dolores

Compañía Industrial de Cementos GRANADA

Fabrica en Sierra Elvira.

Oficinas, Mirasol, 23, antes Topil
TELÉFONO N.º 393

Mariano Miralles

Fábrica de Cemento y Mosaicos

DESPACHO, MATADERO VIEJO, 6, GRANADA

Hojalatería

Pedro Fernández.

Se hacen toda clase de trabajos así como reparaciones, concernientes a este ramo.
ELVIRA, 35, BAJOS

Relojería y platería

La casa que vende más barato en Granada, Francisco Díaz Serrano, Mesones, 30. Se remiten por correo encargos de relojes, sortijas, pulseras, cadenas y demás objetos de relojería y platería. Pagos anticipados. Se compra plata y oro.

Líquido DANDY

Americano para limpiar los calzados color y negro y toda clase de cueros. Se vende por litros, medios y cuartos de litro, a pesetas 2 el litro. No hace falta crema. Placeta del Correo Viejo, 8.

LA CAMPANA.—Confitería y pastelería. Dulces de Pascua. Exquisitos pasteles de todas clases. Especialidad en bandejas para bodas y bautizos.—Alhóndiga, 17.

PARTOS. Matróna, doña Victoria Noguera. Servicio permanente.—Almona de San Juan de Dios, 6.

La Industrial

Carretería VALENCIANA. Reparación de maquinaria agrícola.—Instalación de pozos abisinos. Pérez y Troya.—Campotéjar (Granada).



La Unión y El Fénix Español

Compañía de Seguros reuñidos

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 DE PTS. EFECTIVAS
Completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Marruecos.
50 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios, Seguros de valores.—Seguros sobre accidentes.

Subdirectores en Granada, D. Luis Morales, plaza Plaza 1 y D. Manuel Quintana, plaza del Carmen, 15

GASOLINA Y ACEITES MINERALES

DE LAS MEJORES MARCAS A PRECIOS MUY ECONÓMICOS

DEPOSITO:

FRENTE A SAN LAZARO.—Teléfono núm. 636

Oficinas: PUENTEZUELAS, 28. — Teléfono, núm. 340

Francisco Ariza Villasclaras

Centrales eléctricas :- Saltos de agua

Líneas de alta y baja tensión.

Instalación de FABRICAS y TALLERES

Establecimiento de INDUSTRIAS ESPECIALES

Garantizamos el perfecto funcionamiento, encargándonos de las solicitudes y concesiones del Estado que sean necesarias. Contamos con personal técnico especializado para los diferentes casos. Rapidez y economía

PROYECTOS Y PRESUPUESTOS GRATIS

Escribir solicitándolos a la Sociedad Española de Montajes Industriales.

P. Artífano y C. Ingenieros. (S. en C.)

Núñez de Balboa, 16.-MADRID.-Teléf. 5. 16-65.

Representante en Granada y su provincia, D. ANTONINO GIL PRINYO
Sindicato Agrícola.—Calata.

SELLOS DE CAUCHOUCH

Oficinas:

Todas las de Granada, mirando por sus intereses, pueden encargar sus impresiones en LA PUBLICIDAD, Granada, 4, Granada.

La Publicidad se vende en Madrid, Alcala, 8, en la Puerta del Hotel Marqués.